

心怀匠心育桃李 躬耕教坛绽芳华

——米易县优秀教师风采录

□李佳翰 杨岚 陈丽 姚绍松
市融媒体中心记者 程礼攀

今年9月10日是第40个教师节，米易县通过展示部分优秀教师风采，反映新时代人民教师的良好风貌、弘扬教育家精神，营造全社会尊师重教的良好氛围，激发广大教师为党育人、为国育才的使命感担当。

穆恩秀： 心守一抹暖阳 静待花开有声

27年来，穆恩秀始终将学生放在首位，她坚信，每个孩子都是一颗种子，只要用心培养、精心呵护，必能花开有声、灿烂芬芳。“唱歌的时候要怀揣真挚的情感……”穆恩秀常说，“世间最动人的音乐，莫过于学生们嘹亮的歌声。”

到各个学校观摩指导音乐教学是穆恩秀的日常。米易县第三初级中学音乐教师李欢欢说：“穆老师是我们的音乐教研员，更是一名优秀的音乐教师。作为教研员，她不仅待人和蔼可亲，无私帮助我们成长，还带领我们开展了丰富多样的教研活动、艺术活动。”

2023年以来，穆恩秀与同事们精心组织开展了市、县级艺术教师教研培训活动15场，市、县级中大型活动10余次。她主动作为，组建音乐教师专业合唱团，把全县的音乐教师聚集在一起学习交流、共谋发展。在穆老师的感染带动下，一批优秀的音乐教师茁壮成长。米易县一小教育集团执行副校长李兰说：“穆老师是一个非常温暖的人，对待同事、徒弟、学生，都非常认真负责。我希望向她看齐，成为一名优秀的人民教师。”

为了培养学生的艺术素养，提升全县文化艺术生活的艺术品质，2023年以来，穆恩秀利用周末，与县音乐家协会共同创办“童趣米易·音乐奏响未来”系列公益活动，为米易县儿童搭建起展示艺术的平台。同时，县里每次大型文艺活动都少不了穆老师的身影。凭借着对音乐的挚爱和多年来的实际经验，如今的她在每一场活动中都挥洒自如，收获了不少“粉丝”。

穆恩秀说：“作为一名土生土长的音乐教师，我想带领团队竭尽所能地为孩子们做一些事，为米易的音乐教育做一些事。”

刘勇： 彰显责任担当 坚持“以德树人”

刘勇是米易县第一初级中学教师。2023年5月1日傍晚，正在安宁河边锻炼身体的他，突然听到一声急促的呼救声：“有人落水啦！有人落水啦！”面对突发险情，刘勇没有丝毫犹豫，立即跑到事发地点，奋不顾身地跳入河中，在大家的帮助下，成功施救落水者。2024年8月，攀枝花市人民政府授予刘勇“见义勇为个人”称号，米易县人民政府授予刘勇“米易县见义勇为公民”称号。

“我当时也没有多想，只有一个念头，就是把人救起来。”谈起这件事，刘勇脸上洋溢着谦逊的笑容。“县委、县政府给了我极大的肯定，这是对我的鼓励，也是鞭策。”刘勇说。

刘勇是一名物理教师。他始终把“以德树人”放在首位，在平时的教育教学工作中，十分注重老师的表率作用，努力通过自己的言传身教，感染学生，帮助学生养成良好的品德。作为同事，米易县第一初级中学

学校教师肖国强说：“刘老师是一个坚强乐观的人，是注重学生德育培养的智者。”

老师的责任是教书育人。几十年的教育生涯，刘勇不断积累、不断总结，形成了自己的教学经验。课堂上，竹筒、乒乓球、棉线、水杯……一件件生活用品，在刘老师手中成为了激发学生对物理知识兴趣的“宝藏”。

“刘老师的课很有意思，他会鼓励我们积极参与课堂互动，还会引导我们思考生活现象中隐含的物理原理，让我们对物理的兴趣越来越浓。我们学习上遇到问题，他也会很有耐心地教我们解答。”初二九班学生冯瑞波笑着说。

在刘勇的指导下，学生王开福于2012年参加四川省第25届青少年科技创新大赛，作品《下水道单向通水装置》获一等奖；学生李贵鑫于2023年参加四川省第37届青少年科技创新大赛，作品《电瓶车防超载系统》获一等奖。

刘勇身上，彰显着人民教师的奉献、责任与担当。他是知识的传播者，用辛勤付出照亮学生的成长之路；他是生命的守护者，在关键时刻挺身而出，用实际行动挽救可贵的生命。刘勇说：“我会不忘初心，在以后的教育工作中继续发光发热。”

袁齐曼： 始终初心如磐 多年躬耕无悔

“守初心爱生如子，担使命躬耕无悔。”这是米易县一中教育集团副校长袁齐曼扎根教育一线13年的真实写照。13年来，她先后担任教务干事、团委书记、班主任、德育主任、备课组长、党支部委员。2022年，在米易县全面铺开“县管校聘”管理改革和集团化办学、学区化治理的改革浪潮中，袁齐曼通过岗位竞聘，成为米易县最年轻的学校后勤管理干部。

教学管理工作繁杂繁重，一线的教务管理人员更是担负着学校教学管理的方方面面。对于教务管理人员“零容错”的要求，使得袁齐曼对工作不敢有丝毫懈怠。

“这些调味品新鲜吗？”“一定少放辣椒，孩子们长身体的时候不能吃太辣了……”在学校后勤操作间，袁齐曼仔细询问调味品的进货渠道和储存方式，并向工作人员认真交待孩子们饮食的注意事项和营养搭配的重要性。

作为分管后勤的副校长，袁齐曼始终将防范化解校园安全风险置于首位，积极开展各项安全工作，充分调动教职工参与学校安全管理，让“生命至上，安全第一”的理念深入人心，联合家校社力量，共建平安校园。她从“做人、正己”开始，精细抓实学校后勤工作，为学校正常运转提供了有力保障。

袁齐曼还分管年级教育教学工作。在教学管理方面，她精心制定教学计划，合理安排课程进度，确保年级的教学工作有条不紊地进行。密切关注教师的教学情况，定期组织听课评课活动，促进教师之间的交流学习，提高教学质量。

袁齐曼是学校管理干部，还是一名认真负责的语文老师。课堂上，袁齐曼细心观察各个学习小组学生们的讨论情况，时而轻声给予一些引导和启发。米易县第一初级中学教师柏杨说：“她的课堂非常有激情，有自己的一套教学方式，同学们非常喜欢她。在

平的工作中，袁老师非常认真负责，既是我们的好同事，也是学生们的好老师。”

秉持初心，奉献爱心，袁齐曼担当的还有一份社会责任。2015年，她与学校另外三名教师共同发起成立“阳光微助学”公益团队，并注册成立“米易县阳光微助学协会”。截至目前，累计收到150多万元爱心款，完成350余次资助。9年时间，在不影响正常教学的情况下，她长期利用周末时间，组织团队的老师们深入600多名学生家里开展家访。

袁齐曼说：“教育之路，任重道远。我将一如既往地坚守初心，以爱为舟，以责任为桨，无论是在学校的管理岗位上，还是在教室的讲台上，亦或是在公益助学的道路上，都将全力以赴，为孩子们的成长与发展奉献自己的全部力量。”

粟春英： 昔日赛场拼搏 今朝校园育才

昔日，她在赛场上屡创佳绩；如今，她在讲台上育桃李芬芳。她就是米易中学校女子曲棍球队主教练粟春英，致力于提高米易中学校女子曲棍球技术水平，培育出一批批优秀的曲棍球人才。

“很幸运选择了曲棍球，也感谢曲棍球成就了我。”回想起与曲棍球结缘的点滴，粟春英十分感慨。出于对曲棍球的浓厚兴趣，12岁的粟春英开始参与曲棍球专项训练，2005年5月，米易中学校女子曲棍球队正式成立，粟春英成为球队首批队员，代表米易中学校参加各项比赛获得优异成绩，随后考入成都体育学院曲棍球专业学习。2014年大学毕业，怀着对曲棍球和母校的热爱，粟春英回到米易中学校成为女子曲棍球队的主教练。

从运动员到教练的转型，粟春英坚持不断学习，发挥自己的专长。训练场上，她深入了解每个队员的特点和潜力，遵循学生身心发展规律，采取个性化的教学方式，激发学生的学习兴趣和潜能，不断提升队员们的运动技能和兴趣。

米易中学校女子曲棍球队队员石雯萍说：“在平时的训练中，粟教练总是以身作则，有热情、有耐心。她会每一个战术动作拆解成易于理解的步骤，让我们在训练中逐渐领悟曲棍球的魅力与精髓，鼓励我们刻苦训练，不断进步。”

在训练以外，粟春英以“朋友”的身份和学生相处，鼓励学生积极参加社团活动，让学生们通过多样化的活动，不断培养自己的领导力、团队合作和社交能力，促进综合素质的提升。

米易中学校女子曲棍球队队员王景玉说：“训练中她是我们的好教练，生活中她更像我们的知心姐姐，关心每一名队员的生活和成长，每当有队员遇到挫折或困惑时，她总会第一时间给予鼓励和支持。”

10年坚守，粟春英和教练团队带领米易中学校女子曲棍球队在各项比赛中取得优异成绩。米易中学校女子曲棍球队向省队输送了5名专业运动员，培养出了7名运动健将，多名国家一级运动员。

粟春英相信，通过体育的力量，可以塑造学生们坚韧不拔的品质和积极向上的人生态度。展望未来，粟春英表示：“教师是一份充满爱与责任的职业，教学是爱的体现与延伸。我将为所爱的事业接续奋斗，为每一名学生的全面发展而努力。”

县总工会 劳模工匠进校园 宣讲“开学第一课”

本报讯(市融媒体中心记者 程礼攀)“做任何事想成功，都需要坚持和锤炼，什么时候开始都不晚，要从现在做起，从今天做起。”9月2日，米易县第一小学校阶梯教室不时传出阵阵掌声，这是四川省劳动模范刘雪涛正在为学生们上“开学第一课”。

新学期、新希望。为充分发挥广大劳模工匠以及各行业先进典型在广大中小学生的示范引领作用，米易县总工会组织四川省劳动模范刘雪涛以“弘扬工匠精神 争做时代新人”为主题，在米易县第一小学校为200余名师生讲授一堂生动思政课。

刘雪涛结合自身成长经历和职业工作，分别从“劳模精神感召新一代”“劳动精神培养新一代”“工匠精神

铸造新一代”等方面，教育引导学生们崇尚先进、学习先进、争当先进，争做新时代好少年。针对学生们的学习态度、学习习惯，刘雪涛用鲜活的事例告诉学生们行成于思、积习成性、积性成命的重要性。报告会全面诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神的内核，让大家更深刻感受劳模工匠精神力量，更好地传承新时代劳模工匠精神。

为引导学生德智体美劳全面发展，成为立大志、明大德、成大才、担大任的时代新人，米易县总工会持续开展“劳模工匠进校园”教学活动，今年以来，以线上线下结合、线下为主的方式，组织了6名“劳模工匠宣讲团”成员赴全县中小学、职业院校开展宣讲。

县市场监管局 开展集中宣传普及安全用药知识

开展集中宣传普及安全用药知识

本报讯(陈丽 市融媒体中心记者 程礼攀)为全面普及安全用药知识，提高公众安全用药意识和自我保护能力，营造全社会关心关注用药安全的良好氛围，近日，米易县市场监督管理局联合县医疗集团、城北社区及县域内3家民生药事服务站，开展了主题为“药品安全 良法护航——2024年全国药品安全宣传周”集中宣传活动。

“大家一定要到正规的药房购买药品。”“药品分为处方药与非处方药，处方药要凭处方进行购买，非处方药使用时一定要遵照说明书使用……”活动现场，工作人员耐心地向市民宣传安全用药、用械、用妆理念，重点普及“药品质量安全”“消费者权益保护”等方面知识，讲解药品安全相关法律法规、解读典型案例，进一步增强群众的自我保护意识和维权意识。

据了解，今年以来，米易县对药械化经营使用单位开展检查700余家次，抽检药械化产品35个批次，责令整改违法违规行18起，立案查处药械化违法案件14件。组织开展学习培训、集中宣传等药械化安全宣传活动6次，发放宣传资料3000余份。

崇德向善 依法兴善

米易县开展“中华慈善日”暨“天府慈善月”主题宣传活动

本报讯(李佳翰 市融媒体中心记者 程礼攀)9月5日是第九个“中华慈善日”，为营造良好的慈善文化氛围，形成人人向善、事事行善、时时可善、处处有善的好风尚，米易县在一桥桥头广场开展了主题为“崇德向善 依法兴善”第九个“中华慈善日”暨“天府慈善月”主题宣传活动。

活动现场，志愿者们热情地向过往居民发放慈善日宣传资料，耐心讲解《中华人民共和国慈善法》等相关法律法规，让市民们对慈善有更深

入的了解和认识。同时为市民提供义诊、免费理发等便民服务。市民王女士说：“米易是阳光之城，也是非常友善的城市，大家很包容也很有爱心，人人向善，互相帮助，让这座城市更温暖。”

米易县民政局相关负责人表示：“这次活动共发放了3000余份宣传资料，让慈善理念更加深入人心，为慈善事业发展注入了新的活力，相信会有越来越多的人加入到慈善的队伍中，共同传递爱心与温暖。”

为文旅住宿业高质量发展贡献力量

米易县举办2024年文旅住宿业服务能力提升培训会

本报讯(姚绍松 市融媒体中心记者 程礼攀 文/图)近日，米易县举办了2024年文旅住宿业服务能力提升培训会，全县文旅行业主管部门、康养旅游协会、星级饭店、星级乡村酒店(农家乐)、商务酒店、民宿等行业从业人员60余人参加培训。

本期“康养旅游共富学堂”邀请省科技下乡万里行文旅服务团专家进行授课，重点以文旅住宿业品牌化特色化发展、淡季营销、服务水平提升等方面进行专题培训。交流分享环节，专家结合自身从业经验，分享如何做好标准化运营、强化人性化管理、凸

显文旅特色，以及如何增强服务意识、提升管理水平和服务能力、提升顾客满意度的方法和技巧等，让大家在交流中碰撞思想火花，在探讨中开拓工作思路。

“接下来，我们将米易的风土人情、特色水果融入到康养旅游中，进一步提升米易康养旅游的综合服务能力，吸引更多游客到米易康养度假。”培训结束后，大家纷纷表示，会将培训知识和技能运用到今后的实际工作中，为消费者提供更加优质、舒适的体验，为全县文旅住宿业高质量发展贡献力量。

易园“稻花香”

本报讯(黄琴 张宇 市融媒体中心记者 程礼攀 文/图)近日，米易县易园现代农业微缩景观展示田里的新优水稻品种荃优607优质稻迎来丰收，田间一片金黄，串串稻穗颗粒饱满，微风轻拂掀起层层稻浪，空气中弥漫着阵阵稻香。

景观田里，工人们弯腰挥舞镰刀，动作娴熟。一束束沉甸甸的稻穗被整齐地割下，发出沙沙的声响，如同大自然奏响的丰收乐章。易园绿化养护负责人陈跃琼说：“这个水稻种植的时候只有二三十公分，种植到现在4个多月的时间，每天都要来浇水、管护。如今水稻丰收了，付出得到了回报，非常开心。”

易园现代农业微缩景观展示田是米易县拓展公园功能的创新尝试，让市民和游客在家门口的公园就能领略米易县现代特色农业的魅力，通过不同季节农作物的轮种展示，让广大市民、游客，尤其是青少年，熟悉农耕知识、农业生产、分辨各类农作物，了解米易县现代农业发展的丰硕成果。



米易县现代农业微缩景观展示田里的优质稻迎来丰收。

金秋送岗促就业 “职”引未来助共富

米易县举办2024年就业促共富暨大学生返乡专场招聘会

本报讯(李朱军 市融媒体中心记者 程礼攀)“我来米易大约一个月了，想在米易长期发展，今天这场招聘会刚好解了我的燃眉之急，希望找到一份理想的工作。”近日，“职等你来 就在花城”米易县2024年就业促共富暨大学生返乡专场招聘会举办，来自南充的求职者贾浩澜说。

9月4日，由米易县委、县政府主办，县人力资源社会保障局承办的“职等你来 就在花城”米易县2024年就业促共富暨大学生返乡专场招聘会在县城激情广场举办。招聘会以“职引未来 筑梦米易”为主题，组织县内外43家用人单位提供岗位1000余个，吸引高校毕业生、脱贫劳动力、失业青年等2000余人到现场参与双选，现场初步达成就业意向356人。

招聘会现场设置了招聘洽谈、就业指导、政策宣传、技能培训、企业形象宣传等服务区，为求职者精心打造高效、便捷、暖心的“从择业到就业”套餐服务，为用人单位招贤纳士提供广阔平台。

四川安宁钢铁股份有限公司招聘负责人表示：“现在正是大学生返乡求职高峰期，非常感谢县委、县政府及时举办招聘会，为我们企业提供人才保障。我们今天现场登记就业意向求职者37人，大专以上学历就有32人。我们会及时与应聘者联系，签约符合企业发展的人才。”

为全力营造求职者便捷、用人单位满意的现场招聘环境，会前，米易县人力资源社会保障局对返乡大学生、16-24岁失业青年、脱贫劳动力等重点就业群体和用工企业进行“双向”调查。针对普通劳动力组织开发有保安员、操作工、普工等岗位；针对技能人才提供有电工、钳工、厨师等岗位；针对高校毕业生提供有行政文员、教师、兽医、会计等岗位，充分满足不同年龄、文化程度和技能水平的应聘者求职需求。通过组织团县委、县残联、乡镇、村组和社区网格员力量密集发布招聘预告，向重点就业群体“点对点”推送招聘预告短信2万余条。

招聘会现场人头攒动，求职者带着简历在各展位

前穿梭，详细了解招聘信息，与企业招聘人员积极交流。此外，“直播带货”也十分火热。两名人社工作人员“变身”主播，5小时不间断与线上求职者精准互动，推荐企业岗位，解答社保、劳动关系、技能培训、就业创业等政策问题，让更多的求职者了解企业，选择岗位，最大限度满足求职者多样化服务需求，直播间在线观看累计超1.2万人次。

此次专场招聘会也是米易县推动实施就业优先战略，着力解决企业“招工难”和劳动者“求职难”问题，助力实现共同富裕目标的重要举措之一。今年以来，米易县通过实施一系列就业创业政策，扶持一批企业拓展就业岗位，支持一批重点群体成功创业，已实现城镇新增就业2210人，登记失业率控制在3.73%。下一步，米易县人力资源社会保障局将多渠道归集优质就业岗位信息，不断完善活动形式和内容，为广大求职者提供更广阔的就业渠道、更优质的就业岗位，力争实现更高质量更加充分就业。



图为培训会现场。